7.1 Logaritmi

Esim. Ratkaise x:

X

3 =38

x on valiltd ]1,2[, koska 3<8<9

Logaritmin maaritelma: x>0, a>0, az1
LO»Q/ X = ﬂ <=> 0\5 = )<
a_

Edellinen esimerkki:

laski

X = %38 ~ 1§89



Kaikki laskimet eivat osaa laskea kaikkia

logaritmeja, vain tiettyjen kantalukujen

logaritmeja. Yleensa laskin osaa kantaluvut

- 10 (Briggsin logaritmi, merkitdan log tai lg) ja

* e (Luonnollinen logaritmi, merkitaan In)
e=neperin luku = 2,71828...

Mika tahansa logaritmi voidaan muuttaa toisen
kantaluvun logaritmiksi:

k/o = ——LLD- bX
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Edellisen esimerkin vastaus on tarkkana arvona

L 8
Lo 3

X = ho&}g =

Logaritmeille on olemassa iso nippu
laskusaantgja:
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5. (kantaluvun vaihto, oli asken)
XU = +
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7. Loy (3] = bt - ot

Esim. Laske
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25 =~ 2 koska 5 =77
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Esim. Sievenna;
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Esim. Kuinka monta numeroa on luvussa

1013
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Kaytetaan avuksi kymmenkantaista logaritmial
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Eli luvussa on 2372 numeroa, joista kuusi
ensimmaistaon 1,4,9,9,9ja?2

Mik&a on viimeinen numero?



7.2 Logaritmifunktion maaritelma

Logaritmifunktio on eksponenttifunktion
kaanteisfunktio: R0 a#l

¥(><> = Lo-a,'&x —y A ()= =x

Mita x voi olla? Mita y voi olla?
R, -
pos. reaaliluvut kaikki reaaliluvut

Milloin logaritmifunktio on kasvava/vaheneva?

kasvava, kun a>1 ja vaheneva kun a valilta ]0,1]
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Esim. Olkoon f(x) = Lo&l( |- x™)

Mika on funktion maarittelyjoukko?

T-x"sp0 =5 -d<x<] 2«
Loy Loy,
Mika on funktion arvojoukko? Loz Lo
Loy
(1-x72) saa arvoja valilta ]0,1], siksi N /

log2(1-x/2) saa arvoja valilta ]-o0,0] \/ Loy X

Milloin funktio on vaheneva ja milloin kasvava?

46 Loy (1-57)

Koska kantaluku on 2, on log2 kasvava, jos sen
sisélla oleva funktio on kasvava ja toisinpain.
(1-xA2) on kasvava, kun -1<x<0 ja
(1-xA2) on vaheneva, kun O<x<1
=> f on kasvava, kun -1<x<0

ja vaheneva, kun O<x<1



7.3 Logaritmiyhtalo ja -epayhtalo

pare.ch¥s 2. -l >0

Esim. Ratkaise yhtalot: / >3 {\\

¥ =10 oy (x-b) = 5
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Esim. Ratkaise epayhtalo

meavillely ehds © x>

C
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e £C suuruusjarjestys sailyy (e>1)
Ly-] L@ .
e=neperin luku =2,7
Lx =C In = log,
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Esim. Ratkaise epayhtalo

Lc-cd}x < k/V\X

Ratkaistaan vastaava yhtalo:

L"E‘%X =lnx
K&’J,ﬁ hox= o siin it oh
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ei ratk.

log, X on vaheneva, koska 0<1/2<1
“In x on kasvava, koska e>1

\/Lx L%X <l x

/\Lq.» kun x>
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